## 永平县-

# "润心行动"精准滴灌学生健康成长

□ 通讯员 杨福军 李绍明

一间20平方米的手工活动室内,展 架排排而列,展架上,红船、卡车、摩托 车、战斗机、辽宁舰、冰墩墩等亲子手工 作品静静陈列。北斗乡九年制学校党 支部书记、校长字文松说:"这些作品, 是孩子们对未来的畅想与期盼,是学校 倾心呵护学生健康成长的印记。"每年 寒暑假,学校都会布置一项特殊的家庭 作业——让学生与家长共同创作一件 手工作品。开学后,学校组织评比,对 优秀作品予以表彰,同时将这些作品收 集展出,供师生参观学习。一件件作 品,触动了学生、家长、老师的心。

近年来,永平县牢固树立"健康第 一"的教育理念,久久为功推进"润心 行动",用爱与责任稳稳托举青少年学 生健康成长。

### 健全机制 "润心行动"走进心灵

健全"双访"机制。帮扶教师定期 与班主任或科任教师沟通,及时掌握帮 每月以电话、面谈、短信等形式与家长 或临时监护人联系,深入了解帮扶对象 在家的学习、生活情况。

健全家访机制。帮扶教师利用课 余时间走进学生家庭,反馈学生在校表 现,全面了解学生的家庭环境、成长背 景、生活习惯和兴趣爱好,重点掌握家 庭教育中存在的突出问题或困惑,引导 家长合理设定教育预期,增强家校共育

健全联动机制。充分发挥党组织 引领作用,建立"校一级一班"三级联 动机制,确保不让任何一个帮扶对象 掉队;严格落实学前教育资助、义务教 育"两免一补"、农村义务教育学生营 养改善计划、"雨露计划"等相关政策, 规范管理教育发展基金,健全完善"普 惠+特惠"资助体系,确保应助尽助、精

### 搭建"心桥" "润心行动"点亮"心灯"

对帮扶模式,全力做好学习辅导、思想 疏导、言行引导、生活教导等志愿服 务,切实保障帮扶对象"学习有人教、 心灵有人抚、成长有人导、生活有人 管"。截至10月末,全县1703名党员、 教师结对帮扶3826名学生,累计为学 生投入资金11.043万元。

实施学生发展中心建设工程 在初级中学及以上学校建设学生发 展中心,聚焦学生心理预防与矫正、强 化家校联动、助力学生成长规划,引导 青少年学生修身自省,成长为有愿景、 有情怀、有责任、有正确价值观的新 时代青年。

实施家校社联动工程。配强心理 辅导教师队伍,联合社区、企业等资 源,为学生提供更全面、更深入的安 全教育、爱心陪伴、心理疏导、行为 矫治、社会融入等服务。针对学生 特点,开设"个性化班级",让自我展 示、自我管理的理念种子在每个校园 生根发芽。并设置"爱心话机",为学 生、教师、家长搭建"即时连接的温

# "润心行动"呵护成长

生都用心关爱。"

强化关心关爱,严格落实相关帮扶政 策,推动关爱共育工作精准化、制度化。

针对留守儿童,各学校建立"爱心 结对帮扶"机制,指导学生给父母写信 或视频通话,走进学生内心,发现其闪 光点,充分发挥学生发展中心作用,提 升学生获得感、幸福感、安全感。同时, 适时举办亲子互动活动,让学生充分感 受家庭与学校共同给予的温暖;针对困 境儿童,帮扶教师不仅在学习上提供针 对性辅导,还在心理上给予关心与引 导,切实强化困境儿童权益保护。

陪伴计划,加强正向引导。

"每一朵花都用心浇灌,每一名学

永平县针对不同学生的实际情况

各学校全方位关注学生健康成长, 对特殊群体学生开展个体或团体辅导, 积极与家长沟通,指导家长营造良好家 庭环境;通过主题班会、法治讲座等形 式开展普法宣传,增强学生的是非观念 和法治意识,并为特殊学生制定个性化

实施结对关爱工程。遵循就近就

### 宾川县大营镇萂村-

# 农民博物馆里的非遗新画卷

□ 通讯员 杨贵叶 邓永凤 文/图

深秋寒意渐浓,10月28日,宾川 县大营镇萂村杨文泽农民博物馆内热 闹非凡,一场别开生面的非遗传承技 能培训在这里举行。

培训采用"静态展示+活态传承" 模式,吸引了多位非物质文化遗产代 表性传承人及爱好者参与。

"萂村是个有着四千年历史的白 族古村落,现今仍保存着众多的人文 和历史遗迹……"培训讲座上,年过八

旬的县级非物质文化遗产代表性传承 人杨文泽向大家讲述萂村的历史和民 俗知识。多年来,杨文泽致力于大理 白族传统文化与萂村历史文化的研 究与传播,创建了萂村农民博物馆。 馆内收藏有传统服饰、生产工具、生活 用具等各类老物件上千件。杨文泽还 依托博物馆开展了系列非遗传承培训 活动,让这座藏于古村落的白族四合 院,成为乡村非遗传承的"活态课堂"。

培训现场,博物馆大厅成了木雕 艺术的"沉浸式工坊"。几位老师傅正

全神贯注地在木头上雕琢。随着手中 的刻刀灵活转动,木屑簌簌落下,不一 会儿,栩栩如生的瑞兽、精致的花卉纹 样便在木头上显现出来。

"木雕讲究'眼准、手稳、心细',下 刀的力度、线条的弧度都得拿捏到 位。"木雕技艺县级非遗传承人张进成 一边打磨手中的木件,一边向身旁的 学员讲解技巧。学员们听得格外认 真,有的侧身观察张进成的操作手法, 有的拿着半成品反复琢磨,向其请教, 张进成都倾囊相授、耐心解答。

"今天不仅学到了木雕的新技法, 更感受到了手艺背后的匠心精神。"木 雕爱好者李万荣一边雕刻着自己的木 雕作品一边高兴地说。

刺绣、剪纸展区,刺绣技艺县级非 物质文化遗产传承人杨艺华正在绣架 前飞针走线。她说:"我家祖祖辈辈都 做刺绣,到我这里已是第五代。我想 把技艺教给村里的姐妹和小辈们,不 要让老手艺失传。"

不同类别的非遗技艺在杨文泽农民 博物馆的空间里交织成一幅美丽画卷。



大营镇和村非遗传承技能培训 班上,两名绣娘正在交流技艺。(摄 于10月28日)

# 南涧县总工会召开恳谈会

多部门倾听新业态劳动者"心声"

本报讯(通讯员 杨伟全) 10月30 日,南涧县总工会联合县委社工部、县 市场监督管理局、县交通运输行业工会 联合会共同举办2025年新"心"恳谈会 暨专题人民建议征集活动。全县快递、 外卖、网约车、物流等新业态企业代表 齐聚一堂,围绕行业发展痛点、堵点问 题展开深入交流,共谋破局之策。

目前,快递物流、外卖配送、网约 车等新业态已成为南涧县就业新领 域。同时,行业也面临着政策衔接不 畅、末端服务受限、基础设施不足等

恳谈会上,南涧县总工会有关负责 人表示,新业态劳动者是服务民生的重 要力量,工会将联合相关部门当好他们 的"娘家人",推动解决急难愁盼问题, 让劳动者有归属感、企业有获得感。

"县级还没有快递员区,分拣速度 无法提升。物流车多,现有场地小,存 在一定安全隐患。""外卖骑手送餐进 不了小区,只能在门口等顾客取餐,不 仅效率低,也存在外卖丢失的风险。 "山区道路条件受限,物流运输效率不 高,希望加大智慧交通和农村物流基础 设施投入。"企业代表们在发言中纷纷 提出了行业发展的"痛点"和意见建 议。对此,参会的相关部门积极回应, 表示将加快研究制定新业态企业的支 持政策,科学规划城乡物流配送路线 等,为居民生活和行业发展创造更加便 利的条件。

"这种面对面的沟通形式非常高 效。"网约车司机代表李师傅说,"以前 反映问题要跑多个部门,今天一场会就 能得到回应,既暖心又提气。



在鹤庆县黄坪镇的乡村舞台上,文艺表演队正在进行惠民演出。(摄于11月4日) 11月3日至5日,黄坪镇开展"送戏下乡"活动,分别在新泉、龙泉、河西、围子田 等村进行了6场"戏曲进乡村"惠民演出。

「通讯员 李庆龄 摄]



云龙县长新乡丰华村党员和群众正在清理公路。(摄于11月4日) 近期,为全面提升农村公路通行质量与路域环境,长新乡统筹部署、多措并举,组 织各村持续开展公路沿线杂草清理和路基整修工作,着力打造畅通、安全、整洁、美 观的农村公路环境。

「通讯员 杨晓丽 徐秋利 摄影报道〕

公益广告



# 请随手天闭电源

节约用电 从现在开始

